

企业家周文贵: 有心、有志、有法者

□本报记者 李长清 特约记者 徐延华



新疆第一窖古城酒业公司董事长周文贵(左二)慰问群众

有人暴富而豪奢，有人财巨大而悭吝，有人位高权重而尚排场，有人官小职微而怀谄相，他们与朴素一概无缘。直到今天，周文贵做人之风格依然如初，只不过多了一种企业家的气质，少了些书生秀气。和新疆第一窖古城酒业有限公司董事长周文贵深入打过交道的人，都能觉察到他儒雅外表下的睿智与干练，混合着文学青年的浪漫与诗意般的豪放，更有那成功儒商的理性和精明。本文从周文贵董事长人生中许多个闪光点中选出几个亮点，以期对读者有所启示。

——题记**① 有心，坚信“三个面对”**

周文贵与酒结缘，注定了要向“职业做酒人”的方向去奋斗，虽然备尝艰辛，备受折磨，可周文贵悟出了“万物皆规律，有法天下合，说舒心话，做良心事”的朴素道理。周董信奉这句话：“择高处翼，居中间坐，向宽处行，许上等愿，结中等缘，享下等福”，用这样的标准做人做事，他觉得路越走越宽。长此以往，周董的“真诚、简单”被身边的经销商读懂，他喜欢的折中办法、中庸路线，在商业谈判中总能以最少的时间，赢得最好的效果。

为酿出消费者喜欢喝的酒，公司专门成立了开放型的技术检测中心和酒体设计部，每出来一款新产品，他都会邀请各阶层的人来品尝，向来访的经销商征询他们对白酒口感、价位等方面的看法，同时把样品寄到销售区，安排专人收集各层次消费者对“古城”系列酒的反映。综合评价后，选出最好、最适应消费者的款酒进行生产，满足消费者的需求。这看似笨拙的做法，事实上，都是经过了他仔细的思量，承载着踏踏实实地对消费者的责任感、尊重感、社会感。

“白酒是嗜好品，我们做酒人要始终坚持‘三个原则’，即面对面、面对心、面对口。”周文贵表示，产品品质是企业发展的根基，古城酒业每年在技术方面的投入也是最大的，只要顾客喝了说好，就是对自己最大的安慰和奖赏；做好酒是对顾客的感恩，好的酒品加上好的人品，才能做到问心无愧。

为了确保产品质量，古城酒业在原粮选择中，依托地域优势甄选优质高粱、大米、糯米、小麦、玉米，取用当地最上乘、无污染、高淀粉含量的高粱为酿酒主原料，使古城酒的纯粮酿造优势更为凸显。

而在新疆古城酒的酿制工艺之中，以传统工艺为基础，经过许多代人不断创新，最终成功研发出具有开创性的“古城发酵酿酒工艺”，不但保证了佳酿的品质，更开启了(新)疆酒酿造技术的新纪元。“古城传统酿酒工艺”，被列为“新疆自治区非物质文化遗产”名录而受人尊重。

此外，古城酒通过严格的原酒窖藏来确保产品品质的优良，古城酒被赋予了更为醇厚的陈年舒适、入口绵软、酒体醇酣、落口爽净特征，最终使酒质更加醇和、绵柔。

周文贵说：“一直以来，新疆第一窖古城酒业公司有效运用人本管理原理，尊重人的平等发展、自由发展。在技术上

给大家提供了充分的勾兑训练和实践机会，每年都要外派一部分人员参加各种培训、交流活动，坚持内部实践培训为主。”

五谷在这里酿成美酒，人才在这里放出光华。正如五谷有多种多样，人才也有千差万别。美酒在酿造的过程中要精选、勾兑、发酵、提纯，人才在成长的过程中要选拔、培训、激励。为满足企业快速发展对各种人才的大量需求，古城酒业始终抓住了“人”这个中心，激活人的无限潜能，使人才结构与生产经营相适应。

“人对了，心对了，事就对了，做好人成好事，酒品如人品。以理念、思路、目标、措施、执行、结果、奖惩、绩效为导向，加大资源整合和开发，加快推进项目建设，调整产业和产品结构，优化股权和资产结构，优化人力资源和干部管理结构，只有坚持我们永远的追求，才是企业真正的胜策。”周文贵表示。

② 有志，一个重生的样本

努力“向上”需要时间，而周文贵缺的就是时间，一个品牌在短期内获得消费者的认同很难。在转型中，古城酒以乌鲁木齐根据地为“点”，开始向外辐射，并在东西两侧拓展出了哈密市和喀什市，这两个相对稳定的销售市场，使得一点两翼的“雄鹰”计划基本实现。

古城酒业趁热打铁，开展了一系列很有文化特色的活动，助推古城酒向疆内全面铺开。古城酒业组织了具有“新疆特色”的民族歌舞赴内地巡回演出，先后成功举办了“古城”杯全国有奖征联大赛、首届新疆酒文化酒市场研讨会、新疆首届酒文化节暨古城酒六百年大庆和新疆第一窖开坛仪式、纪念奇台建县233周年汉文化研讨会、奇台人联谊会、三届新疆储酒文化节、编辑出版了《古城酒香六百年》、《古城岁月》两书、成立“古城文学社”、创办内部刊物《古城文学》及《古城风采报》，举办“新疆第一杯”征歌征字大赛、还有新疆古城酒业成为国家认定的“全国工业旅游示范点”等等，都为新疆古城酒业大大提高了知名度，赢得了消费者的亲近，爱上了“古城”牌、“新疆第一窖”牌国家优质名酒。

2009年，古城酒业整体销售突破1亿元大关，对大、中型酒类生产企业来讲，1亿元不算个惊人的成就，但对古城酒业来说，却是一个全新理念的胜利，它传递出的有价值的思想，值得关注。

周文贵表示：“区域地产品牌‘重生’的核心，是强势文化造就强势团队、强势企业和强势品牌，整合企业内部的管理体制和流程系统，激活内部员工的活力，实现对外部渠道经销商系统以及上游供应商体系、下游消费者价值的对立统一。古城酒业2010年的目标是在国内省市取得一定突破，更远的目标是在海南、浙江省内形成优势地位。当然，这是一个长期而艰巨的工程。但是通过对海南、杭州区域市场分析，我们发现这并非不可能。”

③ 有法，一亿元的突破

2009年，古城酒业在疆内卖到了1

亿元，但是在年终总结大会上，周文贵董事长却给员工提了个醒：“要想在持久战中胜出，就不能只顾当年的销售额，首先要找准自己品牌的DNA。在怀着品牌憧憬和梦想，大胆谋划未来的同时，要兼顾当前销售额和利润率。只有将战略目标与年度目标形成高度对接的目标机制，企业才能走升级之路，才能步入又好又快发展的快车道。”

白酒和其他品类不同，它需要深厚的消费“理由”。周文贵强调：对区域性白酒来说，如何拉近和目标市场消费者的距离，加深品牌亲和力，实现品牌的诱惑力，带动产品的销售是我们必须要清晰的主要问题。古城酒业通过“酒之道，人为本”的广告语，实施品牌亲民化策略，已初步融入了当地消费者心中。

品牌一定不是高高在上的，不是脱离群众的，而是能够和消费者近距离沟通的。现在，疆酒企业大都精力有限，任何一个企业都不能依靠单一的战术取得胜利，必须依靠品牌、广告、包装、策划、关系等等的多方配合，才能取胜于市场，才能真正做大、做强。

白酒营销已经由过去的“做势”变成现在的“做实”，力图脱离终端的恶性竞争，和固有的模式陷阱。总体来看，今后营销的发展趋势将是精细化、分众化，且创造一种契合市场的营销模式。

周文贵向记者举了一个例子：一次在与一个生产企业的销售人员攀谈时，周文贵了解到，这位销售人员对自己负责的区域市场了如指掌，一个村里的书记叫什么名字，谁要结婚等到都在他的掌控之中，详细得都让人感到吃惊。当然这个销售人员的业绩也是同层次销售人员的佼佼者。现在一些企业早已将销售网延伸到地区的自然村，扎实运作当地市场。所以“深耕细作区域市场”，不仅对新疆白酒企业，对整个西北酒业军团的发展都有很大的帮助。

“近几年来古城公司不断调整产品线，逐步将低端酒砍掉，扩大中高档产品的比例。我们根据产品的不同定位，采取了不同的市场操作手法。这两年我们最大的变化是经营和销售思路的变化，对销售渠道进行细分，使市场操作更加多元化、专业化。”

每个成功企业都有自己的机遇，看来这种机遇虽然是偶然的，但落在哪个企业的头上，却有一定的必然性。人们常说，“机遇”是给有准备的人，这就是事物的必然性。

古城酒业的崛起，源于古城人的古朴真诚，这“古朴真诚”中充满了古城人一定要把酒业做大做强的雄心壮志。凡成大事者，必有心、有志、有法，就像“酒之道，仁为本”，古城人“仁者爱人，善良，大爱无疆”的思想，在不断地传递“古城人酒品如人品”的价值观念，不断传递与成功者“分享喜悦”的愉快人生的同时，也诠释着新疆古城酒业发展的点点滴滴辛劳、奋斗、机遇、智慧以及周文贵的英明决策……

大象油
江苏省高新技术企业
中国驰名商标
国家26项行业质量评比金奖企业
中国涂料行业科技进步十大贡献奖企业
科技的、环保的、健康的——大象油
地址:中国江苏省扬州市江都区丁沟镇
服务电话:0514-86345666
传真:(0514)8512-83455666

超募资金如何用 证券高管荐良策

□孙闻

新股发行重启，IPO超募现象普遍。日前，保荐人士针对这一问题，提出了允许提高资金使用效率和放宽使用计划的期限限制等监管措施的改革建议。

以在两方面对超募资金发挥更多作为，主要是在同业并购、产业整合中做好企业财务顾问；利用资金协助企业扩展，并在扩张过程中协助企业做好合规经营管理。

应允许企业暂停超募资金

无独有偶，北京一家大型证券公司投行人士也认为，现有监管措施中的一些规定，限制了企业对超募资金的使用，可能会让一些真正需要资金的企业手中有资金却难以使用，因此应该在加强监管的前提下对超募资金使用进行一些修正。据了解，在目前规定框架下，超募资金主要用于补充流动资金、偿还银行贷款等。对于创业板企业用于永久补充流动资金和归还银行贷款的金额，明确规定为，每十

二个月内累计不得超过超募资金总额的20%。

但也有投行人士认为，保荐机构指导上市公司使用超募资金应该慎重。一家深圳券商投行部总经理认为，投行帮助企业规划新项目、指导超募资金使用可能并不妥当，因为保荐代表人并不比企业家更熟悉行业。保荐代表人根据对一些行业的了解可能会提出关于并购等方面的建议，但可行性值得考察。

为实现超募资金更合理利用，上述深圳券商投行总经理建议，超募资金使用计划制定时间应该放宽。据了解，按照现在的监管规定要求，创业板上市公司最晚应在募集资金到账后6个月内，根据公司的发展规划及实际生产经营需求，安排超募资金的使用计划。

上述证券公司副总裁认为，从现有监管架构看，对超募资金做出了多条“不得怎样”的明确规定，这给保荐机构监控带来很大压力。保荐机构的工作也是严防死守，防止企业将超募资金挪用。但他强调，投行在超募资金方面应该有更积极的态度，不能满足最基本的监管要求。

该人士建议，投行至少可

“最差CEO” 腰杆儿终于直了

据《北京青年报》报道，前不久刚公布2009年业绩快报显示，去年成功实现扭亏的景兴纸业(O02067)，日前再发布一份公告，预计今年一季度净利润增长同比超过9倍。

对于景兴纸业总经理戈海华来说，上述业绩对他更有一番意义：或许可以让这位曾经名列《福布斯》“最差CEO”榜单的总经理喘一口气了。

景兴纸业3月26日发布了2010年一季度业绩预告。公告称，预计2010年一季度，归属于母公司所有者的净利润在3300万元至3600万元，这一数据，较上年同期增幅高达900%-1000%。

对此，景兴纸业表示得益于经济复苏。去年年底以来，公司主导产品销售价格有明显回升，产品毛利率水平得到一定恢复，使得公司盈利能力得到改善。

值得一提的是，由于2008年一举亏掉208亿元，吞噬掉

此前3年的净利润，《福布斯》中文杂志因此将景兴纸业总经理戈海华评为“2009年中国(A股非国有)上市公司最差CEO”的第六名。

资料显示，景兴纸业2006年9月份登陆深交所中小板。上市前两年公司盈利稳健，2006年、2007年净利润分别为5837万元、8250万元。

但2008年在金融危机的冲击下，公司大幅亏损208亿元，使得上市3年来的年平均净利润为-3909万元。而总经理戈海华3年的平均年薪却为41.7万元，因此得以入选“最差CEO”榜单。

不过，进入2009年以后，景兴纸业日子似乎过得不错。此前，业绩快报显示2009年一季度实现扭亏为盈，盈利3188万元；今年一季度净利更同比大增超过9倍。二级市场上，景兴纸业今年以来涨幅达三成，远超指数。

(齐雁冰)